












































  

 

 

 

 

    

    

 

 

T
u
tti i d

iritti d
i rip

ro
d
u
z
io

n
e
 e

 d
iv

u
lg

a
z
io

n
e
 d

e
l p

re
s
e
n
te

 M
a
n
u
a
le

 T
e
c
n
ic

o
 e

 d
e
lla

 d
o
c
u
m

e
n
ta

z
io

n
e
 c

ita
ta

 e
/o

 a
lle

g
a
ta

, s
o
n
o
 ris

e
rv

a
ti. E

' fa
tto

 e
s
p
re

s
s
o
 d

iv
ie

to
 d

i rip
ro

d
u
rre

, p
u
b
b
lic

a
re

 o
 d

is
trib

u
ire

 in
fo

rm
a
z
io

n
i tra

tte
 d

a
l p

re
s
e
n
te

 M
a
n
u
a
le

. C
o
p
y
rig

h
t b

y
 F

E
R
V
I 

 

 
Chiudete il portello prima di iniziare a lavorare 

• Prima di iniziare le operazioni di sabbiatura, assicuratevi SEMPRE che il portello della 
cabina di sabbiatura sia ben chiuso tramite gli appositi ganci di bloccaggio. 

• L’esposizione a un getto di materiale abrasivo ed aria compressa può provocare gravi 
infortuni alla pelle e agli occhi. 

 

4. Collegare l’aria compressa accendendo il compressore. 

5. Premete l’interruttore dell’accensione dell’aspirazione sulla posizione “I”. 

6. Premete l’interruttore dell’accensione dell’illuminazione in cabina posizionandolo su “I”. 

8.2.1 Sabbiatura  

1. Inserite le mani nei guanti di protezione montati sulla macchina, posizionate il pezzo da 
sabbiare sopra le gliglie, puntare la pistola verso il materiale da lavorare in una direzione 
compresa tra i 45° e 60° e poi premete il pedale (rif. B) di azionamento della pistola 

(Figura 13). Utilizzarlo con angolazioni diverse, non permetterebbe la buona riuscita del 
lavoro, in quanto la sabbia verrebbe sparata indietro senza essere abbastanza abrasiva. 

Per eseguire una pulitura corretta del pezzo, dovete indirizzarvi il getto di sabbia, con un 
movimento uniforme e circolare.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 13 –Pistola e pedale di avvio. 

 

 
Precauzioni quando si opera con la pistola 

• Il portello frontale della sabbiatrice deve sempre essere chiuso durante il lavoro di 

sabbiatura con la pistola. 

• Utilizzate SEMPRE i guanti di protezione della macchina durante le operazioni di 

sabbiatura. 
 

 
Sabbiatura 

• Il getto non deve essere troppo forte e concentrato in un unico punto del pezzo, per 

evitare danni. 

• Il getto non deve MAI essere indirizzato direttamente sulle mani (anche se state 

utilizzando i guanti di protezione). 

• Il getto deve avere una direzione compresa tra i 45° e i 60°. 
 

2. Al termine del lavoro, chiudere l’interruttore dell’illuminazione, dell’aspirazione e chiudere 
l’aria compressa e staccare la spina di alimentazione. 
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9 SICUREZZE DELLA MACCHINA 

9.1 Schermo trasparente in vetro 
Nella parte superiore della sabbiatrice è presente una finestra in vetro coperto da una 
pellicola trasparente in PVC sostituibile che permette di vedere ciò che si sta facendo 

all’interno della cabina di sabbiatura. 

Lo schermo in vetro evita che le micro-sfere abrasive, l’aria compressa o altre particelle 

possano causare danni agli occhi. 

Sostituire la pellicola periodicamente per ottenere sempre una visione ottimale. 

 

 
Schermo trasparente in vetro 

Ogni volta che si utilizza la Sabbiatrice controllare che lo schermo non sia danneggiato o 

presenti scarsa trasparenza. 

9.2 Filtro e sistema di aspirazione 
Per impedire che polvere o altre particelle fuoriescano dalla cabina di sabbiatura durante la 
lavorazione, la sabbiatrice è dotata di un aspiratore con filtro ciclone per l’aspirazione e la 

filtrazione delle polveri, installato nella parte posteriore della macchina. Mantenere il filtro ben 
pulito e controllare lo stato di usura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 14 – Aspiratore. 
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9.3 Dispositivi di serraggio portello 
Per mantenere chiusi i portelli di accesso della cabina di sabbiatura, sono presenti dei 
dispositivi di serraggio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 15 – Ganci di chiusura del portello. 

 

9.4 Valvola di interruzione alimentazione pneumatica 
Nel caso in cui il portello di accesso alla cabina di sabbiatura venga aperto durante il 

funzionamento della macchina, una valvola pneumatica normalmente aperta, installata sullo 
stesso, chiude il circuito dell’aria compressa causando l’arresto del flusso di abrasivo dalla 

pistola. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 16 - Valvola pneumatica di sicurezza. 
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9.5 Utilizzo dei DPI 
 

 
Utilizzo dei DPI 

In ogni caso, utilizzare SEMPRE adeguati dispositivi di protezione individuale (DPI) quali: 
 

• I guanti di protezione montati sulla macchina. 

• Occhiali o schermi sul viso. 

• Maschere per la respirazione. 

• Tute o grembiule. 

• Scarpe antinfortunistica. 

 

 

 

Figura 17 – Pittogrammi dei dispositivi di protezione individuale. 



  

 

 

 

 

    

    

 

 

T
u
tti i d

iritti d
i rip

ro
d
u
z
io

n
e
 e

 d
iv

u
lg

a
z
io

n
e
 d

e
l p

re
s
e
n
te

 M
a
n
u
a
le

 T
e
c
n
ic

o
 e

 d
e
lla

 d
o
c
u
m

e
n
ta

z
io

n
e
 c

ita
ta

 e
/o

 a
lle

g
a
ta

, s
o
n
o
 ris

e
rv

a
ti. E

' fa
tto

 e
s
p
re

s
s
o
 d

iv
ie

to
 d

i rip
ro

d
u
rre

, p
u
b
b
lic

a
re

 o
 d

is
trib

u
ire

 in
fo

rm
a
z
io

n
i tra

tte
 d

a
l p

re
s
e
n
te

 M
a
n
u
a
le

. C
o
p
y
rig

h
t b

y
 F

E
R
V
I 

10 MANUTENZIONE 

10.1 Manutenzione ordinaria 

 
Manutenzione 

Ogni volta che eseguite la manutenzione o la sostituzione di parti: 
 

• Togliete la spina dalla presa di corrente; 
• Chiudete l’aria compressa. 

 

Per assicurare l’utilizzo in sicurezza della Sabbiatrice con aspiratore Art.0601 è necessario 
eseguire una serie di operazioni di controllo e manutenzione ordinaria. 

In particolare: 
 

1. Pulite spesso l’aspirazione e i filtri. 

2. Controllate spesso le parti che si usurano (come ugelli e guanti). 

3. Controllate l’abrasivo. La sabbia perde il suo potere abrasivo e si mescola con le polveri di 

lavorazione, filtrarla o sostituirla al bisogno. 

4. Pulite all’interno della cabina quando necessario. 

5. Nei tubi e nella sabbia non deve essere presente condensa o umidità. 

6. Controllate spesso che le guarnizioni dei portelli siano integre. 

7. Non usate la sabbiatrice con pressioni superiori a 8 bar. 

8. Quando la visione non è ottimale, sostituite la pellicola trasparente in PVC. 

9. Usate un abrasivo raffinato ed esente da polveri. 

 

Tutto il sistema di sabbiatura è sottoposto a logorio, poiché viene impiegato materiale 

altamente abrasivo. 

Dunque, è importante eseguire le operazioni di manutenzione. 

 

 
Utilizzo dei DPI 

Eseguendo lavori di manutenzione o sostituzione di parti è necessario indossare i DPI specifici 

per la sicurezza sul lavoro. 

10.2   Ostruzioni 
L’ugello della pistola può essere ostruito da impurità che si trovano nell’abrasivo. Provare a 
rimuovere il blocco, inserendo una punta. 

Se il tubo che aspira l’abrasivo appare chiuso, chiudete l’uscita della pistola e fate defluire 

l’aria attraverso il tubo ostruito. La polvere può volare verso l’alto quando fate questa 
operazione, perciò assicuratevi che il tubo sia inserito nella sabbia e che lo sportello sia 

chiuso. 
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10.3 Eccessiva quantità di polvere presente in cabina 
Questo si verifica se: 
 

• Il materiale abrasivo è inefficiente, cioè ha perso i suoi poteri abrasivi (arrotondamento 
dei granuli) o si è mescolato con particelle che si staccano dai pezzi lavorati. Questo 
avviene solitamente, quando dal beccuccio esce poco abrasivo insieme ad una nube di 

fumo, anziché un getto regolare di solo abrasivo. Sostituire l’abrasivo. 

• Il filtro dell’aspiratore è intasato, non avviene l’aspirazione. 

• Quando il getto della sabbiatrice è troppo ampio e inefficace. Sostituite il beccuccio o 
regolate il getto. 

10.4   Sostituzione di parti della sabbiatrice 

10.4.1 Sostituzione dello schermo trasparente in vetro 

Sul vetro del portello, è stata sistemata una pellicola trasparente di PVC dello spessore di 0.5 

mm ca., sostituibile. 

Se durante il lavoro, lo schermo trasparente non consente una buona visibilità, sostituire la 
pellicola con una nuova (Figura 18). 

 

Figura 18 – Pellicola di PVC sostituibile. 

10.4.2 Sostituzione dei guanti 

Per eseguire la sostituzione dei guanti è necessario allentare le fascette di fissaggio (rif. E in 
Figura 19), posizionata all’interno della cabina di sabbiatura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 19 – Sostituzione dei guanti. 
 

E Fascetta fissaggio guanto 

E 
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10.4.3 Sostituzione dell’ugello della pistola 

Per eseguire la sostituzione degli ugelli è necessario procedere in questo modo: 
 

• Svitare la ghiera di bloccaggio e togliere l’ugello da sostituire (danneggiato o di diametro 

non adeguato alla lavorazione), sfilandolo dalla pistola. 

• Pulire l’interno del canale per rimuovere i residui di sabbia presenti. 

• Inserire il nuovo ugello. 

• Serrare la ghiera di fissaggio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 20 – Pistola con ugello. 

 

10.4.4 Sostituzione e/o pulizia del filtro ciclone 

Per eseguire la pulizia “per sbattimento” del filtro ciclone dell’aspiratore polveri, procedere nel 

seguente modo: 
 

1. Durante l’utilizzo, premere frequentemente l’asta presente sul lato sinistro dell’aspiratore 
per staccare la polvere raccolta dal filtro (Figura 21). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 21 – Premere l’asta sul fianco dell’aspiratore. 
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2. Sganciare il gancio di chiusura del coperchio presente nella parte inferiore dell’aspiratore 

e poi aprire il coperchio per scaricare la polvere. Mettere un recipiente per la raccolta al di 
sotto di esso. 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 22 – Aprire il coperchio per scaricare la polvere. 

 

Per eseguire la sostituzione e/o la pulizia del filtro ciclone dell’aspiratore polveri, procedere 
nel seguente modo: 
 

1. Spegnere gli interruttori dell’illuminazione e dell’accensione aspirazione mettendoli in 

posizione (I). 

2. Staccare la spina del cavo di alimentazione della sabbiatrice. 

3. Scollegare l’alimentazione dell’aria compressa. 

4. Sganciare i ganci di chiusura del gruppo motore-filtro dell’aspiratore (Figura 23/A), 
dopodiché rimuovere il gruppo stesso. 

5. Appoggiare il gruppo motore-filtro su una superficie stabile e sicura. 

6. Svitare il dado “ad alette” di fissaggio del filtro (Figura 23/B). 

7. Smontare il filtro ciclone. 

 

Figura 23 – Smontaggio del filtro ciclone 

 

 
Lavori con l’aria compressa 

• Eseguire la pulizia del filtro ciclone con aria compressa. 

• Indossate SEMPRE gli occhiali di protezione quando lavorate con l’aria compressa. 
• Indirizzate sempre il getto di aria compressa verso il basso. 

 

8. Rimontare il filtro ed il gruppo motore-filtro eseguendo le operazioni elencate sopra in 
senso contrario. Accertatevi di fissare il gruppo al collettore tramite gli appositi ganci di 

chiusura. 

A B 
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10.5  Pulizia della Sabbiatrice 
Pulite regolarmente ed abbiate cura della Vs. macchina, ciò vi garantirà una perfetta 
efficienza ed una lunga durata della stessa. 

Attraverso l’uso di un compressore, soffiate via regolarmente la polvere ed i residui di 
lavorazione derivanti dalle operazioni di sabbiatura che si accumulano sulla macchina e sugli 

schermi di protezione. 

 

 
Lavori con l’aria compressa 

Indossare SEMPRE gli occhiali di protezione quando lavorate con l’aria compressa. 

 

Per la pulizia del corpo macchina e delle altre parti esterne usare esclusivamente un panno 

inumidito con acqua calda, o al limite un blando detergente. 

 

 
Pulizia della macchina 

NON usare detergenti o solventi vari; le parti in plastica sono facilmente aggredibili dagli 

agenti chimici. 

 

 
Materiale agglomerato 

Il materiale agglomerato agevola la produzione di umidità e quindi ostruzione della pistola 

con  mal funzionamento. Togliere l’umidità. 

 

 
Pulizia ugello 

Dopo avere utilizzato l’ugello per 3 – 4 ore, girarlo di ¼ di giro per ottenere una usura 

equilibrata. 
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11 TRASPORTO E SOLLEVAMENTO 
 

Il peso della Sabbiatrice con aspiratore Art.0601 è di 160 kg; quindi per il trasporto è 
necessario utilizzare idonei mezzi di sollevamento. A tal proposito, seguire le indicazioni di 

seguito riportate: 
 

1. Staccare la spina dell’alimentazione dalla presa e raccogliere il cavo, facendo attenzione 
che non si danneggi durante il trasporto. 

2. Scollegare dall’impianto dell’aria compressa, oppure dal compressore. 

3. Controllare che la camera di sabbiatura sia ben chiusa. 

4. Dopo avere verificato il corretto bloccaggio, imbracare la Sabbiatrice con aspiratore 

Art.0601 e sollevare con cautela. 

 
Trasporto delle macchine 

• Tutte le operazioni di trasporto vanno SEMPRE effettuate a macchina ferma e senza pezzi 
od utensili sulla macchina o dentro la camera di sabbiatura. 

• Scollegare SEMPRE la spina di alimentazione. 

 
Pericolo di schiacciamento 

Per il trasporto ed il sollevamento delle macchine utilizzare un mezzo idoneo, avente capacità 

di sollevamento di almeno 200 kg.  

12 SCHEMA ELETTRICO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L Fase cavo X1 Connettore 

N Fase neutra X2 Connettore 

PE Cavo di terra S1 Interruttore illuminazione 

F Fusibile S2 Interruttore motore aspirazione 

E Quattro tubi fluorescenti M Motore aspirazione 
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13 ESPLOSO 
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Rif. Descrizione Rif. Descrizione  

0601/01 Cabina 0601/35 Supporto portello 

0601/02 Vite 0601/36 Canalina cavi 

0601/03 Tubo rigido di aspirazione 0601/37 Gancio chiusura portello 

0601/04 Griglia sinistra 0601/38 Gancio chiusura portello 

0601/05 Griglia destra 0601/39 Bordo cremagliera 

0601/06 Guarnizione 0601/40 Maniglie 

0601/07 Tramoggia 0601/41 Elemento circolare Fascetta 

0601/08 Supporto 0601/42 Anello di montaggio guanto 

0601/09 Viti M8*20 0601/43 Sede guanto 

0601/10 Gamba B 0601/44 Guanto 

0601/11 
Sede permanente circuito 
pneumatico 

0601/45 Elemento frontale 

0601/12 
Valvola di regolazione circuito 
pneumatico 

0601/46 Portello frontale 

0601/13 Fermi assemblati 0601/47 Coperchio pistola 

0601/14 Sportellino per caduta sabbia 0601/48 Ugello 

0601/15 Pedale circuito pneumatico  0601/49 Guarnizione 

0601/16 Barra di rinforzo 1 0601/50 Corpo pistola 

0601/17 Barra di rinforzo 2 0601/51 Tubo dell’aria 

0601/18 Gamba A 0601/52 Dado di bloccaggio 

0601/19 Aspiratore 0601/53 Tubo getto d’aria 

0601/20 Viti M6*32  0601/54 Connettore rapido 

0601/21 Telaio finestra 0601/55 Connettore 

0601/22 Pannello trasparente 0601/56 Tubo aria  12x  8 

0601/23 Vetro 0601/57 Connettore rapido G3/8” 

0601/24 Film di protezione vetro 0601/58 Morsetto 

0601/25 Guarnizione finestra 0601/59 Tubo flessibile ½” 

0601/26 Guarnizione portello 0601/60 Interruttori ON/OFF 

0601/27 Supporto delle lampade 0601/61 Cavo 

0601/28 Lampade 0601/62 Fermaglio metallico 

0601/29 Vetro copri-lampada 0601/63 Attacco corrente 

0601/30 Film di protezione vetro lampada 0601/64 Coperchio scatola elettrica 

0601/31 Guarnizione copri-lampada 0601/65 Viti autofilettanti 

0601/32 Pannello 0601/66 Sede fusibile 

0601/33 Corpo della cabina 0601/67 Cavo di alimentazione 

0601/34 Supporto portello 0601/68 Corpo quadro elettrico 
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14 PARTI DI RICAMBIO 
Nella tabella sottostante trovate i ricambi codificati ordinabili 

 

Codice ricambio Descrizione Codice esploso 

0575/27 Anello di fissaggio 0601/42 

0575/29 Coppia guanti 0601/44 

0601/23 Vetro per finestra 720x360 mm 0601/23 

0601/34 Braccio sportello 0601/34 

0601/56 Tubo aria Ø12 x Ø8 0601/56 

0601/59 Tubo flessibile trasparente ½” 0601/59 

0601/EL0216 Elettronica  

0601/MAN0216 Manometro  

0601/N0216 Neon 0601/28 

0601/RID0216 Riduttore di pressione 0601/12 

0601/TRAS0216 Trasformatore  

0605/A31 Vetro plafoniera 990x340 mm 0601/29 

0687/029 Filtro ciclone  

0601/30 Set 5 protezioni per plafoniere 0601/30 

0605/A35 Set ammortizzatori 0601/35 

0687/042 Interruttore porta  

0687/41/G Ghiera pistola 0601/47 

0687/14 Fascetta 0601/41 

0687/25/SP Spazzola singola per motore aspiratore  

0601/22 Plastica rigida esterna finestra 0601/22 

0601/24 Set 5 protezioni per finestra 0601/24 

0687/011 Comando a pedale 0601/15 

0605/C02 Valvola elettromagnetica 230V  

0605/G02 Interruttore 0601/60 

0601/G08 Presa alimentazione 0601/63 

RIC00098 Cornice finestra 0601/20 + 0601/21 

RIC00099 Coppia maniglia sportello 0601/40 
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15 RICERCA DEI GUASTI 
 

PROBLEMA PROBABILE CAUSA SOLUZIONE 

Eccesso di polvere 
nella cabina. 

A) Il filtro dell’aria ostruito. 

B) Abrasivo consumato. 

C) Eccesso di abrasivo nella cabina. 

D) Perdita di aria compressa dai 

tubi. 

A) Pulite il filtro dell’aria. 

B) Sostituire l’abrasivo. 

C) Rimuovere l’abrasivo in 
eccesso. 

D) Sostituire i tubi o serrare le 
giunzioni. 

Sabbiatura irregolare.  A) Troppo abrasivo. 

B)  

C) Umidità presente nella cabina. 

A) Rimuovere l’abrasivo in 
eccesso. 

B) Controllare li tubi ed 

assicurarsi che non vi sia 
umidità all’interno. 

Inadeguata velocità o 
getto inefficiente. 

A) Abrasivo consumato. 

B) Pressione troppo bassa. 

A) Sostituire l’abrasivo. 

B) Aumentare la pressione. 

Rottura lampada. A) Trasformatore danneggiato. 

B) Lampada danneggiata. 

C) Cattivo contatto. 

A) Sostituire il trasformatore. 

B) Sostituire la lampada. 

C) Contattare il Servizio 

Assistenza. 

Perdita di polvere. A) Schermo trasparente non 

sigillato correttamente. 

B) Portelli non sigillati 
correttamente. 

C) Imbuto non sigillato 
correttamente. 

A, B, C) Sostituire la 

corrispondente 
guarnizione. 
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16 CONTROLLI DA ESEGUIRE IN CASO DI 
MALFUNZIONAMENTO 

• Si consiglia l’uso dell’aspiratore o aspirapolvere.  

• Tenere pulito il filtro dell’aria. 

• Sostituire il prodotto abrasivo se sporco.  

• Controllare che i tubi che portano aria e sabbia non siano otturati, eventualmente tappare 

la pistola e soffiare per effettuare lo spurgo del tubo stesso. 

17 SMALTIMENTO COMPONENTI E MATERIALI 
Qualora la macchina debba essere rottamata, si deve procedere allo smaltimento delle sue 
parti in modo differenziato. 

 
Abbiate rispetto dell’ambiente! 

Rivolgersi ad un centro specializzato per la raccolta di materiali metallici. 

 

La macchina è quasi completamente in acciaio, restano escluse le guarnizioni i cavi e i tubi e 
il vetro di ispezione. 

Suddividere i materiali in funzione della loro natura, incaricando imprese specializzate 

abilitate allo smaltimento, in osservanza di quanto prescritto dalla legge. 

 

 


